

众志成城夺取防汛抗灾胜利 **现场**

## 长沙：天晴汛缓，车水马龙

湖南日报记者 王文

7月3日，湘江长沙段水位缓缓回落，长沙迎来了难得的晴天，长沙城区公园、景区和交通秩序等很快恢复。蓝天白云，洪水退潮，人们心情在好转，但是大家的警惕性没有放松。

上午12时，困扰渔人码头的湘江水退回河道了，观沙岭街道和干部、商户正在打扫卫生。晚上，渔人码头就可以正常开放。岳麓山也传来好消息，受部分地段山体滑坡影响，闭园了3天的麓山景区将整修完毕，将于后天正式开放。而梅溪湖片区，受暴雨影响紧急闭园的梅溪湖城市岛今天起恢复开园了，桃花岭、节岛正在做相关清理工作，为重新开放做准备。

洪峰过后的橘子洲头靓丽如昔，湘江水

位正缓缓回落，两岸干群团结一心，奋战在抗洪抢险一线。上午12时半，湘江杜甫江阁段，长沙市工务局和参建单位800多人在这坚守大堤，井然有序地加固防汛墙。湘江大堤竹山园段，为了减少洪水对子堤的冲击，尽最大努力保障人民财产的安全，今天上午，在江岸镂空护栏处，全部加装了防护钢板，并对子堤进行了再次加固。

中午2时，南湖路隧道由东往西方向正式开放交通，市民赵先生第一时间驾车通过。经过3个通宵的日夜抽排，南湖路隧道水渍基本消除。今天上午11时52分，长沙地铁2号线全线基本恢复正常(光达、湘江中路、橘子洲3站不停)，广大乘客可以乘坐长沙地铁直达火车站，不需要进行换乘。

为有效应对此次强降雨，长沙市排水设

施运营服务中心7月2日17时启动防汛Ⅰ级应急响应，全中心410名职工放弃节假日休息，轮流值班值守，充分运用调度平台、城区21个易渍水点监测平台、市公安局天网平台对长沙主城区易渍水点进行24小时不间断监控，积极应对高洪水位。

7月3日0时至12时，该中心26座泵站43台泵机开机排渍，累计开机时间437.7台时，抽排渍水311.38万吨；出动抢险人员120人、抢险车辆16台，对南湖路隧道、暮云污水厂、湘江大道万达广场、岳麓区含浦学士街道、宁乡市自来水厂等处进行排渍抢险，确保城区居民生命财产安全。

根据省水文局检测数据，7月3日12时，湘江长沙站水位缓慢回落，目前为37.33米，但防汛形势依然严峻。

## 决战东山垸

湖南日报记者 李治 通讯员 徐超

7月3日凌晨1时，长沙市东山垸。岳麓区学士街道工委书记罗政疲倦地坐在简易工棚下一条长板凳上，声音有些沙哑。罗政已经3天3晚没怎么合眼了，身体出了点状况。白天医护人员送来吊瓶，挂在树上给他输了点液。

他左侧不到50米处，靳江水流湍急，直奔湘江。右边是东山垸低洼处，倒灌的靳江水正向学士街道主城区不断蔓延。好在洪水前方还有个缓冲地带，是个小型行洪垸——联丰垸，30余台大功率抽水泵不停往靳江河主干道排渍排涝。

这里是长沙市的一个重灾区。一旦失守，街道主城区15万人的生活将受到严重影响，还将波及长韶娄高速公路。一支上千人的队伍驻扎在此处，两道应急子堤正在平行搭建。

决战东山垸的第一枪是在7月1日晚打响。此时，靳江河水开始漫过垸堤进入东山垸，汀湘十里楼盘汛情告急！学士街道预备队全部赶往汀湘十里集结，斑马塘社区全体工作人员配合物业转移居民。22时左右，街道防指向斑马塘社区、汀湘十里物业公司下达紧急疏散群众命令。

与此同时，决战东山垸的志愿者招募令也在街道各个工作微信群发布。7月2日零时，100多名街道干部群众和志愿者赶到了洪水漫堤处附近。此时陆路已断，冲锋舟轮番将志愿者和沙包沙袋等物资送到现场。

大家在入水口紧急打下木桩，沙包一袋袋传递进去，垒起来。凌晨2时，洪水突然变急，从过脚踝处陡涨，到4时已过腰。腰间绳子套绳子，大家肩并肩共同稳住，没有一个人喊退！木桩和沙袋最终没有顶住，凌晨7时，志愿者们无奈退场。但百余志愿者在洪水面前纹丝不动的钢铁般意志，令在场者动容。

## “我是党员，必须靠前”

——邵阳县党员干部抗洪抢险侧记

湖南日报记者 戴勤 蒋剑平  
通讯员 刘飞 周玉意

山洪暴发、良田被淹、房屋冲毁、城区内涝……连日来，邵阳县广大党员干部把抗洪救灾作为“两学一做”学习教育的重要考场。在洪灾骤至时，他们挺起脊梁，用生命践行入党誓词，诠释了党员的责任和担当。

从6月28日起，塘渡口镇蔡山团村党支部书记张雄军就一直奋战在抗洪一线，5天未回家，直到7月2日下午洪峰退去时，张雄军的妻子仍然被困家中。

张雄军家是做塑料袋加工的，生产的机器设备和原料都放置在房屋一楼。洪水袭来时，张雄军第一时间组织党员干部赶赴村头坝上处理水库塌方，顾不上家里物资的抢救，机器设备毁于一旦，自己的小车和一台面包车也被浸泡在洪水中。

在此次洪灾中，蔡山团村受灾严重，共淹良田1100亩，淹没房屋50间，山塘塌方1处，460余亩网箱被毁。“此次抗洪防汛如果不是张雄军冲在前头，村里就不只是庄稼被毁了。”与张雄军并肩作战的蔡山团村主任张秦感慨说，“面对洪灾，支书真是我们的主心骨。”

“我是党员，必须靠前。”从抗洪火线下来的张雄军并没有及时回家，他惦记的是谢义的厂房和村民的安全。张雄军舍小家为大家的无私情怀，谢义是看在眼里，记在心上，他感慨地说：“我活到这么大，哪看到

一呼百应。附近楼盘业主、长好医院、学士街道卫生院、云栖谷家必购超市等单位的员工纷纷为抢险决战的队伍送来矿泉水、西瓜、面包、方便面等应急食物，同时帮助转移的居民渡过眼前的难关。

24小时内，长沙市几位领导来学士街道或者询问情况。岳麓区委书记周志凯、区长刘汇更是数度来到东山垸现场指挥、调度、督查。

7月2日上午，长沙市和岳麓区水利专家赶来现场谋划。道路紧急抢修拉通，两道防汛的计划开始实施。两道防线是搭建两条与靳江河堤齐平的堤岸，这样可以保证水压平衡，有效抵挡洪水蔓延。

当天下午起，上千人的专业队伍和大量施工机械集结完成，在东山垸连续作业，抢修堵截。不少人跳下齐腰的洪水，在漫水处打下铁架子，大家再辅以木板、沙袋，构筑第一道防线。

最初漫水处的小路被水遮盖，人群排成一公里的长队，一袋一袋由外往里传递沙袋，但效率不高。晚上用沙土填埋小路后，勉强可以走手扶拖拉机了。

由于道路狭窄，只能由手扶拖拉机倒着进场，再一袋袋手手相传。缺少沙袋，就拉起电线，组织人马临时灌装。

第二道防线在500米处的下游，莲坪公路在建的公路桥旁边。由专业机械一车车往桥下倒黄泥，一车倒下，压路机马上跟过去压平，人与洪水抢速度。

7月3日凌晨4时，肩扛手提的努力终于奏效，由木板、沙袋、铁架垒起来的第一道防线合龙。一声欢呼，大家高兴得跳了起来！

这是个关键性的节点，有了这道简易堤防，可以有效抵挡靳江水入侵，也为第二道堤防赢得了时间。

第二道防线是由泥土压实的堤坝，目测超过一公里，需要的时间长。经过7月3日整整一个白天的努力，到晚8时记者发稿时止，第二道防线到了最后的合龙攻坚阶段！

对百姓这么负责的支书。”

7月1日下午，邵阳县夫夷河水位持续上升，超过警戒水位4.34米。洪峰过境造成河水倒灌，县城城区发生严重内涝。危急关头，邵阳县人武部官兵冲在前头，忘我奋战，全力投入抗洪抢险的战斗中。

7月2日早上6时许，县城老街大部被洪水淹没，已经连续奋战10多个小时的人武部官兵接到报告：“由于洪水来得急，有群众被洪水包围，请求救援。”县人武部后勤科孙科文二话没说，带领民兵驾驶冲锋舟展开营救。

水面上到处都是漂浮物，稍不注意，冲锋舟的螺旋桨就会被缠住，随时有被冲翻的危险。孙科文沉着应对，仔细地选择航道，小心操作，排除万难，成功将10名被困群众转移到安全地带。

“街上洪水是今天凌晨3时20分退去的，县防汛抗灾指挥中心给我们53个清扫消毒点统一发放了消毒液。”7月3日清晨，记者在邵阳县城的邵新街看到，一排排党员干部背着药箱，正在给群众示范如何对房屋和店铺进行外围消毒。

洪水退后，邵阳县530名城管队员、环卫工人、党员先锋队队员来不及休息，甩掉连日的疲劳，集中开展对重点区域及主要街道、巷道的垃圾清理、淤泥清除转运工作。310余名党员义工、青年服务志愿者也走上街头，清扫淤泥、垃圾。至7月3日下午，该县被淹主要街道已基本清扫完毕，交通迅速恢复。

## 大堤上的哺乳妈妈

湖南日报记者 曹辉 蒋睿 通讯员 王超

准备了奶粉……

7月3日，韶山市终于迎来了久违的太阳，空气中潮湿与闷热夹杂着扑面而来。

在该市银田镇银田村散石片区骨干山塘的大堤上，这几天人们经常能看到一位年轻妈妈抱着孩子在进行消毒工作。这位年轻妈妈叫余瑜，是当地的一名村医。她说：“村民们的生命财产重要，我只是做了一名医生该做的事。”

早上8时不到，余瑜就抱着孩子出门了。这一天，她要步行五六公里去给邻村的村民送消毒用品和防暑药物，然后再返回大堤喷洒消毒药物。顶着烈日，余瑜左手抱着孩子，右手提着消毒物资吃力地走着。整个路段，她不时停下来，给怀中哭闹的孩子喂奶，然后继续向前方走去。

余瑜说，丈夫在外打工，双亲一个去世、一个重病在床，只能带着5个月多的孩子一起到抗洪前线来。令她欣慰又感动的是，在巡堤查险的过程中，一些热心的大姐会主动接过她手中的孩子帮忙照看一会儿，有人甚至还为孩子



## 堤坝抢修

7月4日凌晨2时许，益阳市赫山区兰溪镇羊角村羊角电排附近，武警战士正在搬运沙袋护堤。7月3日23时许，该电排附近堤坝出现险情，武警湖南总队直属支队与当地人民武装一起护堤、堵管涌，保护人民财产安全。

湖南日报记者 唐俊 摄

## 打通生命通道

湖南日报记者 刘跃兵  
通讯员 唐耀东 罗伟 潘芳

“通电了！”7月3日17时，双牌县阳明山国家森林公园阳明山村等村的村民们，纷纷奔走相告。当天，这里的电力、通信相继恢复。

7月1日起，阳明山国家森林公园山洪暴发，引发多处山体滑坡，造成进入阳明山国家森林公园的公路多处垮塌。3日凌晨2时，阳明山国家森林公园内电力、通信中断，1000多名群众被困。

“必须迅速打通一条生命通道！”双牌县防指立即组织交通等多个部门，迅速赶往事发地点，展开抢险救援。凌晨3时，公路抢修队到达，立即开挖堆在公路上的泥沙。这时，雨还在下，为了加快进度，指挥人员冒雨指挥挖掘机作业。不一会儿，大家身上全部被雨淋湿，但没有一个人休息。与此同时，电力、通信设施抢修也在紧张进行。

天亮后，得知山下已经开始抢修公路，被困的村民也从山上抢修。阳明山村村民武晓雄父子3人齐上阵，奋力挖开路面上的泥沙。个体运输户盘秀元主动开着新买的货车，义务运送泥沙。73岁的谢小英，特地煮了当地的小吃、茶水，送到抢修现场……

通过10多个小时的紧张抢修，终于打通了一条“生命通道”，救援物资迅速送了上来。

长沙县19所学校成为临时安置点  
受灾群众有了“临时的家”

湖南日报7月3日讯(记者 陈永刚 通讯员 鞠文霞 孙应德)“幸亏有学校可以暂住，让我们有个‘临时的家’。”今天下午5点多钟，长沙县黄兴镇黄兴中学的受灾居民安置点开饭了，家中被淹的受灾群众刘礼吃着有蛋有肉的免费盒饭，欣慰地说。

此次特大洪水中，长沙县汛情严重，像刘礼这样的受灾群众还有很多。部分群众选择了投亲靠友或转移到安全地带，其余的则住进了临时安置点。长沙县教育、民政、卫生等部门紧急调度，在安沙、黄兴、江背等7个镇街，利用学校场地，安排了19个受灾群众临时安置点。目前，共安置受灾群众3600余人。

毛塘小学作为安沙镇的紧急避难点，为该镇水塘坑、梅塘坑、白塔坑等地受灾居民提

供帮助，学校22名教职员工迅速到位，无一缺席。无论是即将退休的老教师，还是有孕在身的二胎妈妈，教职工们都自发赶到学校来做事，晚上争着留下来值守。记者看到，在这里，蚊香、纸巾、席子等生活用品一应俱全，教室里铺上了整齐的防水布，摆放着崭新的棉被和毛毯，孩子们无忧无虑地追逐嬉笑。

在大元中心小学食堂里，工人师傅和老师们一道做出了香喷喷的饭菜，送到受灾群众手中。长沙县七中、一中则发动全校教师，捐资助物，为受灾群众提供便利。

“在防汛应急响应没有解除前，学校全部停止放假，所有人坚守岗位。”长沙县教育局相关负责人表示，各安置点均准备了充足的食物和生活用品，配有临时医疗点，消毒防疫等工作正有序进行。

## 株洲县淦田镇成功处置2处管涌险情

湖南日报7月3日讯(记者 戴鹏 通讯员 王婷 熊军)7月3日7时许，株洲县淦田镇干部在巡堤时发现，建宁水闸旁的内港堤坝发生2处管涌，大的孔径有0.5米左右，河水自堤坝浸脚流出，出现翻砂鼓水，且水流量大、流速快。如果处置不及时，堤坝将会有坍塌的危险。巡堤干部立即上报淦田镇政府领导，十几分钟后，人员和机械设备迅速到位，40余名镇村干部和群众紧急抢险，从周边砂石场调运60余吨砂卵石，用砂卵石灌装编织袋封堵管涌，并

向管涌正中填充砂卵石。大约4小时过后，出水开始变清，险情得到控制。

据悉，淦田镇内港水位44.98米，超警戒水位1米，目前水位仍在缓慢上涨。一旦建宁水闸的内港决堤，将会淹没农田数千亩及建宁村大部分村民的房屋。

成功处置险情后，淦田镇政府组织干部群众24小时巡查内港堤坝及沿河堤坝，保持高度警惕，一旦发现险情迅速到位处理，把险情扼杀在萌芽状态，确保河堤安全。

